

基于核心素养培育小学家校共育模式的构建与实践

岳阳市君山区许市镇凉亭小学 付涵

一、小学核心素养培育与家校共育的重要性

(一)核心素养培育对小学生成长的意义

核心素养的培育有助于小学生形成良好的品德和价值观。在小学阶段培养学生的社会责任感、关爱他人等品质,能使其在未来社会中成为有担当、有爱心的公民。例如,通过参与学校组织的社区服务活动,学生能够亲身体验帮助他人的快乐,从而增强社会责任感。核心素养培育能够提升学生的学习能力和创新思维。鼓励学生在学习过程中积极思考、勇于探索,培养其解决问题的能力,为未来的学习和工作奠定坚实基础。如在科学实验课程中,学生通过自主设计实验、观察现象、分析结果,锻炼了创新思维和实践能力。核心素养的发展还有利于学生的身心健康,培养学生的自我管理能力、情绪调节能力等,能帮助他们更好地应对学习和生活中的压力,保持积极乐观的心态。

(二)家校共育在核心素养培育中的作用

家校共育能够为学生提供一致的

教育理念和目标。家庭和学校在核心素养培育方面达成共识,能够避免因教育理念差异给学生带来的困惑。学校注重培养学生的创新思维,家庭也在日常生活中鼓励孩子尝试新事物、提出新想法,这样就能强化对学生创新思维的培养。家校共育能够拓展学生的学习和实践空间。学校提供了丰富的课堂学习资源,而家庭则可以在日常生活中为孩子创造更多实践机会。家长带孩子参观博物馆、科技馆等,能拓宽孩子的视野,丰富其知识储备,与学校教育形成有效互补。家校共育能够促进学生的全面发展。家庭关注孩子的情感需求、个性发展,学校注重知识传授和技能培养,两者相互配合,能使学生在品德、智力、体质、美育、劳动等方面得到全面提升。

二、当前小学家校共育存在的问题

当前小学家校共育存在诸多问题,家校沟通不畅表现为沟通方式单一,多依赖家长会,且常是学校单方面传达信息,家长缺乏表达机会,沟通内容也多围绕学生成绩,忽视其他方面发展,部分教师反馈问题方式不当还易引发家

长误解与焦虑;家长参与度不均衡,部分家长积极参与学校活动,另一部分家长因工作忙、重视不足等极少参与,影响共育效果;教育理念也有差异,学校注重学生全面发展和核心素养培育,部分家长却过分关注学业成绩,对孩子兴趣培养、社会实践等重视不够,导致教育行为不一致甚至冲突,不利于学生核心素养培育。

三、基于核心素养培育的小学家校共育模式构建

建立常态化家校沟通机制是基础。学校需丰富沟通形式,除传统家长会外,可借助班级微信群、QQ群及教育APP等信息技术,实时反馈学生课堂表现、作业情况与活动参与度,方便家长随时与教师互动。定期组织家长座谈会和家长学校活动,前者供家长分享育儿经验、探讨教育问题;后者邀请专家及优秀教师开展学生心理健康、核心素养培育等主题讲座,提升家长教育能力。教师与家长沟通时需客观描述学生问题,提出具体改进建议,尊重家长意见,以平等合作态度商讨策略,避免指责批评。

提高家长参与度是关键。学校通过发放资料、举办培训,让家长明确家校共育对核心素养培育的重要性及自身权责,提升参与积极性。设计多样化活动满足不同需求,如亲子阅读及分享会、家长职业分享会;成立家长委员会,邀请家长参与学校规章制度制定与活动策划,增强主人翁意识。针对无法现场参与的家长,通过线上平台直播或录播活动支持远程参与,同时鼓励家长在生活中陪伴孩子阅读、运动,实现家校教育衔接。

统一一家校教育理念是核心。学校与家庭需加强交流,共同学习核心素养的内涵与要求,明确教育目标。通过组织专题研讨会,结合专家解读与案例分析,帮助双方理解核心素养培育的重要性及落实方法。学校向家长传递科学教育理念,引导其关注孩子全面发展,教师通过家长会介绍学校在核心素养培养上的课程与活动安排,鼓励家长在家庭中注重品德、习惯与兴趣培养,营造良好氛围。双方通过反馈孩子表现、分享优秀案例,实现理念统一,形成教育合力,为学生核心素养培育奠定坚实基础。

●人物

杨阳
通讯员 李立平 王玲玲 徐诗睿

邵东市昭阳小学教师杨阳的办公桌一角,放着一本《恰同学少年》,封面微黄,书页间夹着学生留言“杨老师,您就是我们心中的光”,字里行间裹着滚烫的心意。

在孩子们眼中,杨阳是可以无话不说的“知心姐姐”;在同事口中,她是敢拼敢闯的“拼命三娘”,更是在教育征途上始终执着、追光不止的行者……

以爱为壤,把“悄悄话”聊成“定心丸”

从教十四载,杨阳始终秉持“心中有爱,眼中有关”的信念,关怀温暖学生。对待性格孤僻学生小俊,她耐心辅导,用心灵交流帮助这个曾经满眼消极的孩子,渐渐成长为积极向上的阳光少年。学生进入青春期,她利用午休时间开展座谈会,用细腻的关怀守护孩子成长。她的真心赢得学生爱戴,即使步入中学,学生仍会在假期回校与她分享生活的点滴。

精益求精,将“常规课”塑成“标杆课”

杨阳深知,教育是科学与艺术的结合,课堂是完善教育实践的关键场景。2018年,她参加邵阳市小学语文阅读教学竞赛,凭借扎实功底和创新的教学设计,夺得特等奖。2022年,初为人母的她克服种种困难,承担送教下乡示范课,利用“情境创设法”的作文课妙趣横生,被同行誉为“行走的教学标杆”。杨阳的课堂充满活力,她将拼音教学融入“敲门游戏”,把古诗诵读变成“诗词大会”……因成绩突出,2025年,杨阳被评为邵东市小学语文骨干教师。

以责为梯,让“分阶培育”酿成“成长养分”

作为班主任,杨阳以“好习惯成就好人生”为理念,分阶段培养学生素养:低年级培养专注力,中年级提升表达能力,高年级引入“时事评论”拓宽视野。她带过的1702班,先后获课堂常规一等奖、古诗词诵读特等奖,学生书写工整、思辨能力突出,是模范班级。她独创私下谈心、主题班会、家校联动“心理护航三步法”,帮助孩子们平稳度过成长关键期,毕业时,全班约定“十年后顶峰相见”。

教研相长,使“微光聚”汇成“星河灿”

“一枝独秀不是春”,杨阳积极投身助力青年教师成长计划,她指导李茜获市青教赛二等奖。她主持的“作后指导教学法”被纳入邵东市送教下乡课程体系,2023年,她的《幼小衔接引路人》讲座,惠及数百名教师。近年来,她将教学经验转化为科研成果,论文《提高学生朗读能力的策略》获国家级一等奖,参与省级集体备课大赛获三等奖。

十四载光阴流转,杨阳踏过乡村的晨雾山月,又走进城区校园的书声暖阳。那些被她点亮的小小梦想,正顺着她指引的方向,汇聚成星河。而她,继续追随着心中的光,引领更多孩子驶向梦想的远方……

阵地联动·课程进阶·多维评价

——娄底大科小学少先队校外实践路径探索

娄底大科小学 禹慧丰

《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》指出,要扩大少先队组织校外实践渠道。娄底大科小学联动社区、场馆、非遗机构等社会资源,探索建立了“知一行一创一评”阶梯式校外实践新模式。

一、构建“三位一体”阵地联动

(一)红色阵地润童心

以红色教育为核心开展研学活动。组织队员们走进湖南华菱涟钢、娄底市委党校、娄底职业技术学院民族团结实践基地、娄星区烈士陵园、万宝镇青年毛泽东游学基地等地,参观革命场馆、学习先进模范、探寻伟人足迹、开展志愿服务。队员们争当“小小解说员”,用童声讲述革命故事,让红色故事化作成长动力。

(二)文化阵地厚情怀

以地域文化为载体传承非遗。邀请娄底市地域文化传承人来学校开展专题讲座,普及非遗知识,队员们积极学唱《采茶调》《比古调》等戏曲,沉浸式感受古典文化的精美;纷纷用彩纸复刻剪纸纹样感受传统文化的意蕴,通过漆器制作开启传承与创新的融合之旅;汉族与藏族队员一起做月饼,跳锅庄舞,将民族团结刻进童心。

(三)公益阵地强担当

以综合实践为平台触摸社会温度。组织队员们开展垃圾分类行动,在行动中实现奉献精神与环保意识的同频

共振;与娄底特殊教育学校的孩子开展“六一联谊活动”,在差异互动中学会包容关爱;到大埠桥华胜湿地公园帮助农户干农活,体验劳动的艰辛与收获的喜悦;到娄底市爱尔眼科医院担任“小小宣传员”,用志愿服务为患者送光明。

二、设计“学段适配”课程阶梯

学校依据队员的认知规律构建了“低年级体验—中年级探究—高年级创新”阶梯式课程。

(一)从“观察”到“体验”

低年级着重感官体验,如环保课程,队员们参观垃圾处理中心后用废旧材料制作环保手工作品,完成从“知”到“行”的转化。

(二)从“操作”到“探究”

中年级注重问题探究,如农耕课程,队员们领取“自留地”进行开垦、翻土、撒种、浇水、施肥,合作种植秋葵、西红柿、茄子、豆角、黄瓜、辣椒等农作物,共同探究作物的生长规律和环境影响。

(三)从“服务”到“创新”

高年级聚焦创新培养,队员们组建“红领巾社区巡讲”课程,通过活动策划、方案设计、节目编排、活动组织、目标达成、效果评估、项目改进等环节,实现从“行”到“创”的跨越。

三、完善“多维激励”评价共存

实践活动要靠科学评价体系来推动持续深化,学校对

“三维评价”体系的创建使成长有迹可循。

(一)红领巾奖章励成长

制定《“红领巾奖章”实施办法》,结合活动主题和内容设定“梦想章”“立志章”“劳动章”“奉献章”“团结章”“传承章”等特色奖章,让阶梯式成长激励体系与特色奖章相衔接,如队员学唱一段花鼓戏再制作一份宣传海报就能获得“传承章”,让评价标准成为技能成长的“导航仪”和“加油站”。

(二)成长档案袋记成长

收集队员的活动记录单、实践活动照片和社区反馈单创建学生的“成长档案袋”,如在特殊教育学校活动之后,队员写下“原来帮助别人会让自己的内心充满温暖”的感悟,就是他最耀眼的成长印记。

(三)家校社合力促成长

家长通过言传身教的价值引领,为队员们的道德成长奠定坚实基础;学校通过丰富多彩的研学活动,培养队员们的团队协作精神和集体荣誉感;社区通过提供广阔的实践平台,提升队员的自我管理和独立解决问题的能力。如每年三月组织的孙水公园垃圾清理分类活动,均由学校组织、家长带头、队员参与、社区环保志愿者点评。这种家校社合作模式,促进了队员的全面发展,为他们营造了一个健康、和谐、富有挑战性的成长环境。